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Postac modelu liniowego

teoria ekonomiczna — dane empiryczne

|

zaleznosci iloSciowe miedzy zmiennymi

|

badanie ekonometryczne
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Postac modelu liniowego
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Y — zmienna objasniana (zalezna, endogeniczna),

* X, ...,Xx — ZMmienne objasniajgce (niezalezne, egzogeniczne),

g; — btad losowy,

P1,....pk — nieznane parametry,
i=1,....N
| - indeks obserwacji,

N - liczba obserwac;ji




Postac modelu liniowego

Zmienna objasniana Zmienna objasniajaca
Zmienna zalezna Zmienna niezalezna
Zmienna endogeniczna Zmienna egzogeniczna
Regresant Regresor

Zmienna kontrolna
Predyktor




moaelu liniowego
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» Zatem:
° zalezno$¢ miedzy analizowanymi zmiennymi jest liniowa
(réwnanie regresji liniowej wyznacza hiperptaszczyzne regres;ji)
° istnieje zaleznos¢ przyczynowo-skutkowa miedzy zmiennymi
(zkorelacja)
* zmienne objasniajgce sg przyczyng zmiennosci zmiennej objasnianej
- zaleznos$¢ zwykle wynika z teorii (powinna)

° pewna czes¢ zmiennosci zmiennej objasnianej pozostaje
niewyjasniona, bo:
* nieuwzglednienie pewnych zmiennych objasniajgcych
* losowy charakter czynnikdw wptywajgcych na zmienng objasniang
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modelu liniowego

» Ktory z modeli jest poprawny i dlaczego?
» Co jest zmienng objasniang a co objasniajaca?

wydatki. = g, + f,dochdd. + &

dochdd. = g, + S, wydatki. + &
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» Zwigzek przyczynowo-skutkowy # korelacja

Przyktad

Stwierdzono dodatnig korelacje miedzy wielkoscig spozycia lodow w danym
dniu i liczbg utonie¢ w tym dniu. Czy po zjedzeniu lodow nie powinno sie
wchodzi¢ do wody?

Odpowiedz

Wiecej utoniec zdarza sie w ciepte dni (kapie sie wtedy wiecej oséb). W takie

dni jest tez wieksze spozycie lodow. Jednak spozycie lodow nie powoduje
utoniecia

Czyli: wystepuje korelacja miedzy zdarzeniami ale nie ma
miedzy nimi zwigzku przyczynowo-skutkowego
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Estymacja - wstep
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» Teoria zwykle nie dostarcza informacji nt. wielkosci
parametréw modelu (S, ..., fx)-

»  Wielkos¢ nieznanych parametrow nalezy oszacowac
(estymowac) na podstawie danych empirycznych (proby).

» Oszacowane wielkoSci parametréw (estymatory) (b,...,b,) s3
niedoktadne (losowe), zalezg od proby.
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Wartosc¢ teoretyczna (dopasowana)

» Wartosci dopasowane: wartosci zmiennej objasnianej (y;)
przewidywane na podstawie oszacowanego modelu - regresiji

liniowej y; na X, ..., Xi:

V. =b +Xx,b, +...+ XD,

» RoOznig sie od wartosci rzeczywistych, bo:
» zamiast nieznanych prawdziwych wielkosci parametréow
(B,,-.-, Px) uzywamy ich estymatoréw (b, ...,by)
» pomijamy btad losowy (g;)
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Reszty

» Reszty: réznica miedzy wartoscig rzeczywistg a dopasowang
zmiennej objasnianej, sg to oszacowania (g;) :

€ =Y, _yi =Y _bl_XZin XKibK

» ZaleznoS¢ miedzy resztami, obserwacjami i oszacowaniami
parametrow:

y. =V.+e& =b +x,b, +...+ X b, +&
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stymatory | reszty
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» Estymatory (b, ...,bx) sa to oszacowania (f,,..., f;) ale nie sg
im rowne

» Reszty (e;) sg to oszacowania (g;) ale nie sg im réwne
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szych Kwadratow
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Metoda Najmnie

» Im mniejsza jest odlegtosc¢ wartosci rzeczywistych od
teoretycznych tym lepszy mode| )

estymatory parametrow modelu minimalizujg sume
odlegtosciy; od . :




Rysunek: Reszty i prosta regres;ji

0511522.533.544.55556857.'5

- Zrédio: J. Mycielski, skrypt do ekonomettrii...



Dziekuje za uwage
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